

служение пожилым людям позволяет укреплять идею социального равенства в стране, поддерживать достойное существование для всех слоев общества.

Христианство стоит в основе определения принципов миролюбивого и дружелюбного, милосердного и почтительного отношения к людям, в особенности к людям старшего поколения. Христианская церковь на протяжении многих веков культивировала и благословляла оказание благотворительности нуждающимся, с учетом того, что образ каждого человека является образом Христа, и восстановление линии благополучия каждого человека лежит в основе сохранения святой души человека, которая при падении на социальное дно может погибнуть (иногда буквально – путем самоубийства).

Люди, достигшие почтенного возраста, уже в силу своих заслуг, жизненного опыта, мудрости, знаний и навыков должны являться наиболее уважаемым и достойным слоем общества. Мы должны бережно относиться к своим предкам, подчеркивать их значимость и ценность для общества. Своим милосердным служением пожилым людям, попавшим в сложные жизненные ситуации, молодежь помогает поддерживать благополучие и стабильность, что представляет ценность для современного социума.

Список использованных источников

1. Астэр, И. В. Российская молодежь : потенциал православного социального служения / И. В. Астэр // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 4 : Педагогика. Психология. – 2012. – № 27. – С. 84–93.
2. Шиманская, О. К. Социальное служение христианских объединений как основа межконфессионального и государственно-конфессионального диалога (на примере Нижегородской области) / О. К. Шиманская // Религиоведение. – 2012. – № 2. – С. 162–171.
3. Ковров, В. В. Социальное служение как фундамент гражданского общества / В. В. Ковров, Н. Ю. Беликова, Т. С. Очирова // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – № 5. – С. 23–27.
4. Бакулина, А. С. Социальное служение в России: вопросы теории и практики (на примере благотворительного фонда «Старость в радость») / А. С. Бакулина // Таврический научный обозреватель. – 2015. – № 1. – С. 131–135.
5. Зальцман, Т. В. Социальное служение как вид церковной социальной работы / Т. В. Зальцман // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2012. – № 7. – С. 26–28.

УДК 327.36

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ВУЗА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО ДИАЛОГА НА ПРИМЕРЕ МОСКОВСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

О. В. ПУТИНА

Московский педагогический государственный университет, Москва, Россия

Аннотация. В статье описывается взаимодействие гражданских институтов как механизм осуществления межрелигиозного диалога. Межрелигиозный диалог за рубежом является неотъемлемой частью внешней политики Российской Федерации. Россия признает национальную и культурную идентичность,

традиционные духовно-нравственные ценности величайшими достижениями человечества и видит их основой для последующего благополучного развития человеческой цивилизации. Ярким примером является и совестная деятельность на мировой арене Московского педагогического университета и Союза «Христианский мир».

Ключевые слова: межрелигиозный диалог, духовно-нравственные ценности, общечеловеческие ценности, взаимодействие гражданских институтов

Annotation. The article describes the interaction of civil institutions as a mechanism for the implementation of interreligious dialogue. Interreligious dialogue abroad is an integral part of the foreign policy of the Russian Federation. Russia recognizes national and cultural identity, traditional spiritual and moral values as the greatest achievements of mankind and sees them as the basis for the subsequent prosperous development of human civilization. A striking example is the interaction and conscientious activity on the world stage of the Moscow Pedagogical University and the Christian World Union.

Key words: interreligious dialogue, spiritual and moral values, universal values, interaction of civil institutions.

Актуальная повестка не дает усомниться в актуальности проблемы: деятельность экстремистских и террористических организаций, отдельных средств массовой информации, действия стран коллективного Запада, ряда транснациональных корпораций и иностранных некоммерческих организаций нацелена на разрушение прежде всего традиционных духовно-нравственных ценностей и насаждение однополярного миропорядка.

Сегодня защита традиционных ценностей – это деятельность, требующая принятия неотложных мер. Значительное влияние на формирование традиционных ценностей, общих для верующих и неверующих граждан, неизменно оказывают христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, являющиеся неотъемлемой частью исторического и духовного наследия [1, с. 226]. Президент Беларуси подчеркнул значимую роль православия – религии, «объединившей славян в древнее государство, научившее милосердию, миролюбию и любви», в культурной жизни государства [2].

Осмысление социальных, культурных, технологических процессов [3] и явлений с опорой на традиционные ценности и накопленный культурно-исторический опыт позволяют своевременно и эффективно реагировать на новые вызовы и угрозы, сохраняя гражданскую идентичность.

Межнациональные и межконфессиональные отношения – это сложнейшая, чувствительная сфера. Она постоянно развивается, здесь появляются новые проблемы и острые вызовы. И чтобы грамотно, содержательно на них отвечать, нужны современные и гибкие решения, скоординированные меры, осуществляемые главой государства и иными органами публичной власти при участии институтов гражданского общества для противодействия социокультурным угрозам национальной безопасности в части, касающейся защиты традиционных ценностей.

Как сказал Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин: «Мы вынуждены и должны защищать наши традиционные ценности... Это очень тяжелая и сложная работа, но от ее результатов ... зависит, что из

себя будет представлять Россия в ближайшее время и в отдаленной исторической перспективе» [4].

Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет государства, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала.

Целями государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей являются:

а) сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению;

б) противодействие распространению деструктивной идеологии;

в) формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей.

Согласно Указу Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (далее – Указ) [5] к традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет» (МПГУ) в числе других гражданских институтов для достижения целей государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей взаимодействует с общественными организациями для осуществления межрелигиозного диалога.

МПГУ – главный педагогический университет России, ведущий педагогический вуз, осуществляющий деятельность по формированию, актуализации и совершенствованию образовательных программ на основе сохранения фундаментальности образования, интеграции теоретического обучения и практики.

Также МПГУ является базовой площадкой Ассоциации развития педагогического образования России, основополагающий вуз в педагогической отрасли, который объединяет страны СНГ. (Его действительные члены: Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстане, Молдова, Россия, Таджикистан, Узбекистан и ассоциированные члены – Туркменистан).

На базе МПГУ создана Евразийская ассоциация педагогических университетов – организация, которая создана с целью объединения усилий в области образования и науки. На сегодняшний день в состав ассоциации вошли 48 педагогических вузов стран-участниц Евразийского Экономического Сообщества.

Для повышения эффективности выполнения поставленных государственной политикой задач институты гражданского общества взаимодействуют как внутри страны, так и за рубежом. Следуя Указу, МПГУ заключил соглашение с Союзом за содействие сохранения традиционных духовных ценностей «Христианский мир». Через осуществление совместных проектов осуществляется межрелигиозный диалог.

Твердо стоя на защите российских традиционных духовно-нравственных ценностей, Союз «Христианский мир» тесно взаимодействует не только с христианскими церквями, но и с Министерством вакфов Сирийской Арабской Республики, с Армянской Апостольской церковью, с Антиохийской православной церковью. Такое взаимодействие внесет вклад в общее дело, направленное на сохранение традиционных ценностей и противодействие деструктивным религиозным течениям.

Россия признает национальную и культурную идентичность, традиционные духовно-нравственные ценности величайшими достижениями человечества и видит их основой для последующего благополучного развития человеческой цивилизации. Целями действий России являются формирование и укрепление объективного восприятия нашей страны в мире, содействие пониманию исторического пути, роли и места нашей страны в мировой истории и культуре, расширение контактов между людьми, укрепление взаимовыгодного международного гуманитарного сотрудничества. Для укрепления международного сотрудничества и расширения контактов, Союзом «Христианский мир» заключены соглашения по развитию совместных программ в области продвижения изучения русского языка и укрепления сотрудничества в области гуманитарных проектов с такими организациями, как Благотворительный фонд «РУССАР», Фонд Апостола Павла, Фонд помощи инвалидам «Аль-Амаль» (Сирия), Международное общество эстетической пластической хирургии-LEAP (Греция), Спасение христиан Востока (Франция), Сирийский фонд содействия развитию, Ассоциация выпускников РУДН в Ливане, Федеральное агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество).

Одной из целей государственной политики является формирование на международной арене образа Российского государства как хранителя и защитника традиционных общечеловеческих духовно-нравственных ценностей. С этой целью 10 лет действует Союз «Христианский мир». За это время проведено более 100 мероприятий, среди которых продвижение русского языка, форумы гражданской дипломатии, международные студенческие лагеря, восстановление храмов, гуманитарные акции.

«Поле боя», на котором нам всем следует вступать в более усиленную борьбу – это поле информационное. Формирование позитивного информационно-политического поля в странах Центральной Азии, Ближнего Востока и Восточной Европы осуществляется Союзом через взаимодействие со СМИ и парламентариями Армении, Греции, Ливана и Сербии. Эта работа требует постоянных усилий и для победы над информационным давлением Запада нам всем следует «перейти в наступление».

Объективному восприятию России в мире способствует межкультурный диалог. Понимая значимость коммуникации, Союз проводит семинары на тему «Платформа развития гражданской дипломатии». Семинары прошли в Армении, Иране, Ливане и Узбекистане. Диалог о поиске решений общих проблем позволяет не только обменяться полезным опытом, но и почувствовать духовное и ценностное родство.

Продолжая говорить о контактах, необходимо упомянуть о поддержке проектов Союза. Союз на постоянной основе осуществляет проекты с Министерством просвещения, Канцелярией первой леди, а также Министерством иностранных дел с сирийской стороны. С российской стороны в осуществлении проектов Союз поддерживают Администрация Президента, Министерство иностранных дел, Россотрудничество, Посольство России в Сирии и в странах взаимодействия. Союз «Христианский мир» входит в состав Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте России, а также комиссии по сохранению традиционных духовных ценностей. Такая поддержка позволяет осуществлять деятельность Союза за пределами Российской Федерации.

Гуманитарная помощь Союза. Доставлено более 60 тонн гуманитарного груза пострадавшим от землетрясения в Алеппо в Сирии, а также пострадавшим семьям в Арцахе из-за территориального конфликта между Арменией и Азербайджаном. Вовремя оказанная помощь высоко ценится теми, кому она адресована.

Религиозный вопрос на вернувшихся в состав России территориях требует нашего внимания и незамедлительных действий. Восстановлено 13 храмов в Донецкой и Луганской Народных Республиках, в некоторых случаях церкви пришлось возводить заново. Буквально на днях Союз «Христианский мир» с целью восстановления посмотрел еще два храма в Авдеевке. Особое место в Концепции отводится русскому языку, который занимает важное место среди языков мира и является одной из самых развитых, богатых и востребованных языковых систем вследствие общемировой значимости российской культуры и традиционных российских духовно-нравственных ценностей. «Русский язык – один из немногих языков в мире, который вовлечен с развитием технологий в интернациональную интеграционную систему в качестве научного языка. 60–70 % всей мировой научной информации публикуется впервые именно на русском и английском языках» [6, с. 5]. Это подтверждается тем, что русский язык является официальным или рабочим языком международных универсальных и региональных организаций, таких как ЮНЕСКО, Всемирная организация здравоохранения, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организация Договора о коллективной безопасности, Евразийский экономический союз, СНГ, Шанхайская организация сотрудничества и других.

Союз «Христианский мир» открыл Центры изучения русского языка в Ливане, Иране и шесть в Сирии – это школа «Дар Аль-Аман» при Министерстве вакфов (г. Тартус), школа «Детей погибших военнослужащих Сирийской армии» при Министерстве обороны Сирии (г. Дамаск), школа «Аль-Ресала» при Армянской Апостольской церкви (г. Дамаск), школа при Министерстве просвещения Сирии (г. Пальмира), школа при Антиохийской православной церкви (г. Скальбия), школа при Антиохийской православной церкви (г. Сафита). В Сирии проведены курсы повышения квалификации 250 педагогов русского языка как иностранного (РКИ). Результатом деятельности Союза стало то, что русский язык в Сирии ввели в программу школьного образования как второй иностранный язык. Завершается работа над учебником «русского языка как иностранного» и обучение по нему начнется в новом учебном году. Проведены курсы повышения квалификации 250 педагогов РКИ в Сирии. Для сирийских детей проводятся конкурсы и олимпиады по русскому языку, выездной языковой лагерь в Москве. Данная работа повысила интерес к русскому языку и образованию в России.

Процесс обретения навыков искусства диалога является одновременно как социальным, так и государственным опытом. Проведение международных мероприятий по межрелигиозному и межэтническому диалогу вносит существенный вклад в продвижение и популяризацию традиционных ценностей. И важную роль в этом играет ежегодный Московский международный форум «Религия и мир». Организатором мероприятия выступает Союз «Христианский мир» при поддержке Администрации Президента Российской Федерации и Правительства Москвы. На полях форума традиционно встречаются российские и зарубежные эксперты более чем из 30 стран. Участники форума подчеркивают необходимость защиты и сохранения традиционных духовных ценностей. В октябре 2024 года будет проводиться юбилейный 10-й форум. Результатом форума становится укрепление сотрудничества и интеграционных процессов в области историко-культурного, духовно-нравственного и гуманитарного сотрудничества с организациями, осуществляющими деятельность на территории России и за ее пределами.

Популяризация традиционных ценностей становится мощнейшим инструментом в профилактике экстремизма. Союз является организатором конференции «Профилактика религиозного экстремизма в молодежной среде Москвы». Эта площадка важна для религиозного и профессионального сообщества, так как ее целью является выработка единых подходов в сфере противодействия идеологии религиозного экстремизма, в том числе учитывающих понимание молодежью содержания традиционных российских духовно-нравственных ценностей и важности семьи и семейного воспитания.

Работа с молодежью в области образования и воспитания. Популяризация добровольческого участия молодежи в разных сферах жизни общества определяет развитие волонтерства в целом в нашей стране, что позволяет рассматривать его как ресурс реализации любых социальных, государственных, общественных проектов и инициатив. С целью теоретической и практической подготовки студентов к участию в социально-гуманитарных миссиях, в том числе обучения приемам оказания помощи населению в трудных жизненных и чрезвычайных ситуациях организован Международный лагерь «Доброволец». Участниками лагеря за два года стали 250 студентов из вузов России, Алжира, Анголы, Армении, Афганистана, Бангладеш, Беларуси, Боливии, Бурунди, Гвинеи-Бисау, Грузии, Египта, Замбии, Зимбабве, Иордании, Йемена, Казахстана, Китая, Кыргызстана, Марокко, Молдовы, Монголии, Панамы, Сирии, Таджикистана, Туниса, Узбекистана, Украины, Чада, Шри-Ланки, Эфиопии.

Лагерь «Доброволец» не только научил студентов действовать в чрезвычайных ситуациях, таких как атака с дрона, дал основы радиационной, химической и биологической защиты, научил оказанию первой помощи, но и показал успешное мирное сосуществование большого количества культур и традиций.

Союз видит необходимость в предложении молодежи созидательной альтернативы некачественному видеоконтенту и западному кино. С этой целью Союз поддерживает всероссийский студенческий конкурс короткометражных фильмов «Кино с человеческим лицом». Режиссеры фильмов-победителей на равных доносят средствами кинематографа ценности, прописанные в Указе.

Так, Президент Беларуси Александр Лукашенко на встрече с госсекретарем Союзного государства Российской Федерации и Беларуси Дмитрием Мезенцевым в 2024 году вновь поднял вопрос о создании совместного с Россией медиахолдинга.

На мировой арене продолжает усиливаться борьба за культурное влияние с широким вовлечением в нее новых центров силы. На этом фоне особую актуальность приобретают многосторонние усилия и действия отдельных государств по укреплению системных основ международных отношений и общих духовно-нравственных ценностей. Одним из приоритетов России на мировой арене является отстаивание в рамках международных универсальных и региональных организаций значимости общечеловеческих ценностей и международного гуманитарного сотрудничества.

Гуманитарная политика Российской Федерации [7], межэтнический и межрелигиозный диалог за рубежом является неотъемлемой частью ее внешней политики. Россия признает национальную и культурную идентичность, традиционные духовно-нравственные ценности величайшими достижениями человечества и видит их основой для последующего благополучного развития человеческой цивилизации. Целями действий России являются формирование и укрепление объективного восприятия нашей страны в мире, содействие пониманию исторического пути, роли и места нашей страны в мировой истории и культуре, расширение контактов между людьми, укрепление взаимовыгодного международного гуманитарного сотрудничества. Важнейшей задачей является повышение роли России в мире за счет продвижения традиционных российских духовно-нравственных ценностей, основанных на исконных общечеловеческих ценностях [8, с. 38].

Российская Федерация и русский мир за рубежом все больше воспринимаются как хранители и защитники традиционных духовно-нравственных ценностей, духовного наследия мировой цивилизации. Наряду с приверженностью традициям, в российском обществе на протяжении тысячелетней истории нашей страны формировалось уважение к чужой культуре, вере, обычаям.

Таким образом, проведение международных мероприятий Московского педагогического государственного университета и Союза «Христианский мир» по межрелигиозному и межэтническому диалогу вносит существенный вклад в продвижение идей межкультурного равенства.

Список использованных источников

1. Петрунин, В. В. Духовно-нравственные ценности современной молодежи и традиционные религии России / В. В. Петрунин // Социально-экономические процессы в условиях реализации национальных целей развития России : материалы XI Орловских социологич. чтений ; под общ. ред. : П. А. Меркулова, Н. В. Проказиной. – Орел : Среднерусский ин-т управления – филиал РАНХиГС, 2020. – Вып. 12. – С. 226–228.

2. Лукашенко заявил о важности сохранения традиционных ценностей // ИА Регнум. – URL: <https://regnum.ru/news/3769304?ysclid=1wqpcpgn4e488727901> (дата обращения: 20.05.2024).

3. Stamova, Rakhat Environmental ethics and the role of spiritual and moral values in crisis procedure E3S / Rakhat Stamova [at al.] : Web of Conferences 258. 2021. UESF-2021. – URL: <https://doi.org/10.1051/e3sconf/20212580701> (дата обращения: 20.05.2024).

4. Путин: Россия вынуждена и должна защищать традиционные ценности // РИА новости. – URL : https://ria.ru/20240404/tsennosti-1937893287.html?ysclid=1wqpei6zaw_349156710 (дата обращения: 20.05.2024).

5. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей : Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502> (дата обращения: 20.05.2024).

6. Бонцевич, Н. В. Делопроизводство и деловые отношения : учеб. пособие / Н. В. Бонцевич [и др.]. – Гомель : ЦНТУ «Развитие», 2008. – 159 с.

7. Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом : Указ Президента Российской Федерации от 05.09.2022 г. № 611. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48280> (дата обращения: 20.05.2024).

8. Erenchinova, Evgeniia. Spirituality and Moral Values. / Evgeniia Erenchinova, Elena Proudchenko // The International Scientific and Practical Conference “Current Issues of Linguistics and Didactics: The Interdisciplinary Approach in Humanities and Social Sciences” : SHS Web of Conferences 50. 2018. – URL: <https://doi.org/10.1051/shsconf/20185001050> (дата обращения: 20.05.2024).

УДК 004:37.02

ВИРТУАЛЬНАЯ СВОБОДА: ИЛЛЮЗИЯ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

О. Ю. САМОЛЮК

Брестский государственный технический университет, Брест, Беларусь

Аннотация. В данной статье предпринимается попытка дать определение понятия свободы, выявить различия между виртуальной и реальной свободой, а также произвести анализ того влияния, которое на свободу современного человека оказывают современные информационные технологии.

Ключевые слова: свобода, сеть Интернет, виртуальная реальность.

Annotation. In this article an attempt is made to give a definition of freedom conception, find differences between virtual and real freedom and to analyze the influence of modern informational technologies on a modern person's freedom.

Key words: freedom, Internet network, virtual reality.

Для современного общества характерно постоянное ускорение темпов социального развития: казалось бы, только недавно появился первый сотовый телефон, а человек уже пользуется смартфоном с широким экраном и сотнями встроенных функций – от фотокамеры до виртуального помощника. Огромное значение в социальной и личной жизни приобретает виртуальное пространство, в создании и поддержании которого ключевую роль играет Интернет. Не случайно среди рассуждений нынешних социологов, культурологов и психологов можно встретить идею о том, что виртуальный мир обеспечивает человеку не виданную ранее свободу. Виртуальная реальность – это по сути «новая онтологическая вселенная», которая «может преобразовать все сферы традиционной общественной жизни», – отмечает В. М. Маслов, – «В плане теории свободы особое внимание привлекает факт того, что ВР в принципе способна предстать обществом свободы, обществом безграничной индивидуальной свободы» [1, с. 56]. Так ли это, и чем же отличается свобода виртуальная от свободы реальной?

Для того, чтобы ответить на эти вопросы, необходимо дать хотя бы предварительное определение свободы. В обывательском представлении это – возможность человека делать и говорить, что он хочет и как он хочет без каких-либо ограничений и, соответственно, ни от кого и ни от чего не зависеть. А может ли человек быть полностью свободным? Если мы говорим о ребенке, то в